

# 不愿分担家庭支出,他在乎这个家吗?

倾诉人:小乐,女,38岁  
整理:敏静

“我和小博结婚14年了。当初我们是通过媒人介绍相识的,我对他并不了解,婚后才发现他十分抠门,把钱看得相当重要。现在的生活让我有苦难言,有心离婚,又担心单亲家庭影响儿子的成长……”2月1日下午,小乐拨通了牡丹晚报全媒体记者的电话,讲述了自己苦恼,希望大家帮她分析一下,小博是否爱她和这个家?



## 老公抠门,家庭支出由我一人承担

我和小博相识于2005年,大专毕业的他在一所学校任教,我感觉他有知识、有文化,是个不错的人选。

那时,我并不懂得什么是爱情,媒人说小博好,我就觉得他好;再加上他对我也没意见,我们就开始交往,并于

2006年登记结婚。小博什么都好,就是舍不得给我花钱,包括恋爱时,但是,父母都说勤俭节约的男人更适合过日子,所以,我从未因此挑剔过他。

婚后,小博没有将工资卡交给我,那时,我买衣服、

化妆品,包括家里的各种花销都是自己掏钱。小博不买衣服、不买生活用品,他就像一只铁公鸡,一毛不拔。但是,他不乱花钱,不喝酒、不抽烟,也很少参加聚会,每个月的工资都攒了下来,我也没什么可说的。

## 难以支撑,老公却不愿与我分担

2008年,孩子出生了,各种花销与日俱增,我的压力也越来越大。孩子小的时候要喝奶粉、买玩具、买衣服,随着年龄的增长,他要上学、上补习班,还要学习各种才艺,我一个人的工资难以支撑。

钱不够的时候,我就问小博要,每次他都很不情愿,要5000元给4000元,要4000元给

3000元——他给的这点钱,连孩子上暑期培训班都不够。小博现在每月工资5000余元,每年至少能攒下5万元左右,可他把钱全部存在自己名下,从不让我过问。

儿子很喜欢弹钢琴,每周都要去培训机构上小课,每节课的课时费200元,每月就是800元;再加上寒暑假,仅这一个特长

班,一年就要花费上万元。我打算给儿子买一架钢琴,方便他在家里练琴,但是,当我把这个想法告诉小博时,却遭到他的强烈反对。为此,我和小博大吵了一架,他才不情愿地答应出一部分钱。一架钢琴的价格是17800元,经过多次沟通,小博才分两次掏了9000元,其余的钱让儿子想办法。

## 有心离婚,又担心影响儿子成长

如今,儿子的钢琴虽然买回来了,但我的心里却因此拧了一个疙瘩。我感觉小博太自私,就连给自己的儿子买钢琴都这么斤斤计较,日后遇上其他的事需要钱怎么办?难道还要我三番五次求他才行吗?!

虽然觉得小博不花钱、能攒钱是一件好事,但是,家庭是需要

两个人来维系的,不能靠我一个人;而且,小博存下的钱一直放在自己的卡里,我至今都不知道他一共攒下多少钱。

我想,如果孩子要我一个人养,家庭支出要我一个人来承担,那我为何非要和小博在一起生活呢?一个人过日子岂不是更好?

最近,我不止一次想过离婚,可一想到未成年的儿子,又无法下定决心。我不想让儿子在单亲家庭中长大,也不想因父母离婚让他在别人面前抬不起头来。为此,我十分苦恼,在人生的十字路口徘徊,不知道该何去何从……

(文中人物皆为化名)

漫的,婚姻是现实的。婚前一定要睁大眼睛看看彼此的不同,能否相互包容。同时,也要听取父母的建议和想法,因为天底下所有的父母都希望自己的孩子能够幸福美满地生活。

@村翁:我不反对父母对儿女婚姻的合理“参谋”,但不赞成干预和“做主”!“高价彩礼”的产生虽因素种种,但不能否认女方父母在其中起到了推波助澜的可怕作用。

@烟花三月:婚姻虽然是两个家庭的事,但依然有其相对的独立性、完整性。大事清楚不妥协,小事糊涂不讲究,归根结底在于两个人的三观一致和包容性。

@一棵树:小凌的人生轨迹曲折、鲜明,又给人以温暖的启迪:恋爱是两个人的事情,婚姻却是两个家庭的组合,嫁给一个人其实也是嫁给一个家庭,而且与这个家庭成员相处得是否融洽,在一定程度上也直接影响着一段

## 回音壁

上周三,本报9版刊登了《婚姻,得到父母祝福才幸福》一文,分享了小凌的婚姻经历和感受。现撷取微信公众号精选留言如下:

@happyfish61:恋爱是浪

## 谁的人生不是百转千回

□韩光玲

### 律师视点

爱情,在大众心里都是一个美好的字眼,影视、媒体也给我们展示了太多唯美的爱情画面。也许,正是因为爱情存在着太多的美好,才让世间男女前赴后继地奔向爱情、走进婚姻;也正是因为爱情给予了人类太大的诱惑力,才有了生命的传承和延续,才有了世间的万家灯火,温暖着宇宙。

世间万物均有两面性,月有盈亏,人有好坏,药能治病,也能伤人,爱情和婚姻亦如此。在婚姻中,我们能体会到相爱时的如胶似漆,儿孙绕膝的幸福满堂,但也需承受锅沿碰碗勺的小痛或大哀。

对于婚姻的真实状态,著名导演赵宝刚总结道:“既有幸福感,也有伤痛和寂寞时”。著名词作家乔羽先生谈及婚姻时这样说:“两口子不吵架,等于炒菜没放盐。”他认为,夫妻之间无理可讲,老得认输;处理夫妻关系就是一个字:“忍”,而且要一如既往地忍下去……法国思想家泰恩,诠释婚姻的本质时表示:“相互研究了三周,相爱了三个月,吵架了三年,彼此忍耐了三十年——然后,轮到自己的孩子来重复同样的事情”。以上几位均是名人,博学多才,他们三言两语便道破了婚姻的本质,应该给我们更多的启迪。

再看看小乐和小博的婚姻:结婚十四年,孩子12岁,小乐对爱人的评价是:“小博什么都好,就是舍不得给我花钱”。就是因为爱人太抠门,小乐开始质疑婚姻,开始担心自己身边的这个男人是否能托付终生?在自己身处困境时,这个爱钱胜过爱家人的男人能否会伸出援助之手?有了以上顾虑,小乐就开始重新审视他们的婚姻,甚至有了走出“围城”、离开这个男人的痛苦纠结了。

小博的优点,小乐没有详细说起,但仅从小乐对爱人的这句评价“什么都好”,足以看出这个男人除了有些抠门,真的没有什么不良嗜好。

我们来分析一下小乐的爱人是否真像她所说的那样抠门。先

看小博的收入,月收入5000余元,年收入60000余元,去掉他平时礼尚往来的花销和虽不情愿但已给妻子的费用,小博一年能存五万元还真的需要精打细算。所以,小乐也不要高估爱人的存款数量,估计得越高,索要孩子的学费而不得,对爱人的抱怨之心就会更重。

关于让孩子上培训班,建议小乐根据家庭收入量力而行,不要因为给孩子报才艺班,让自己在经济上举步维艰。其实,父母给予孩子有质量的陪伴,多陪孩子读书,是教育孩子最经济、最有效的成功之路。孩子读的书多了,眼界和格局自然开阔,远远比让他们上很多培训班更有价值。

在教育孩子方面,小乐不要独断专行,要耐心听取爱人的建议,不要因为教育方式不同,让孩子失去正确航向。和谐的家庭环境,胜过N个培训班的教育价值。小乐不要因为教育方式不同,就对婚姻丧失信心。夫妻之间,各有各的想法,凡事不可能都高度默契。想办法与爱人做好沟通,不要有逃离“围城”之意。

对于小博,要明白你的工资收入,是为了让生活更幸福,不是仅仅看着银行卡数字的不断增加,要处理好金钱和生活的关系。无论何时,金钱都是为了让生活更有幸福感和满足感,是金钱围着生活转,而非生活围着金钱转。若只知挣钱,却不知如何经营家庭、怎样培养孩子才能让他更优秀,你即使拥有再多的财富,也是一个固定的数字而已。我们的生活需要节俭,也需要量力而行,合理消费,会让家庭更有“情”的味道。

人活着,会遇到很多不顺心的事、不欣赏的人,但有时,不是这件事或这个人让我们不悦,而是我们对人对事的错误态度所致。所以,我们必须逼着自己改变和成长,学会宽容,学会调整生活态度,你的人生乌云就会很快散去,等待自己的是闪闪的星星、蓝蓝的天,拥有一颗或雀跃或平静的内心。愿你在百转千回中,灵活地游弋于人生的大海上。

(作者系山东君诚仁和律师事务所副主任、资深律师)

只会“房倒屋塌”。所以,懂得取舍才是婚姻温故之道。

@清心淡雅:看到小凌第一段失败的恋情,我深表同情;分手之后,她听从父母的意见和建议嫁给小海,收获幸福,我替她高兴。为人父母者,就不能过多参与孩子们的事,遇到小夫妻吵嘴,只能劝说,不能火上浇油。希望现在的年轻男女不要把婚姻当儿戏,要慎重考虑后再选择。

友燕 整理